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กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์   ชั้นประถมศึกษาปีที่   1
หน่วยการเรียนรู้ที่   1   ชื่อหน่วย    จำนวนหรรษา

เวลา  40  ชั่วโมง
 ประกอบด้วย  หน่วยย่อย  จำนวน    6  หน่วย ดังนี้
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หน่วยย่อยที่  1
จำนวนนับ
เวลา  11  ชั่วโมง
หน่วยย่อยที่  2
การบวก
เวลา  4  ชั่วโมง
หน่วยย่อยที่  3
การลบ
เวลา  4  ชั่วโมง
หน่วยย่อยที่  4
การคูณ
เวลา  6  ชั่วโมง
หน่วยย่อยที่  5
การหาร
เวลา  6  ชั่วโมง
หน่วยย่อยที่  6
โจทย์ปัญหาระคน
เวลา  9  ชั่วโมง
เป้าหมายการเรียนรู้
หน่วยการเรียนรู้ที่  1  จำนวนหรรษา

จำนวน  40   ชั่วโมง   ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1
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กลุ่มสาระการเรียนรู้ คณิตศาสตร์           ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1
หน่วยย่อยที่ 6  ชื่อหน่วย  โจทย์ปัญหาระคน
เวลา  9  ชั่วโมง
ประกอบด้วยแผนการเรียนรู้  จำนวน  9  แผน ดังนี้
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     แผนการเรียนรู้ที่  1
บวก ลบจำนวนนับที่มีผลลัพธ์ไม่เกิน  20  
เวลา  1  ชั่วโมง
     แผนการเรียนรู้ที่ 2
โจทย์ปัญหาการบวกและการลบ
เวลา  1  ชั่วโมง
แผนการเรียนรู้ที่  3  โจทย์การบวกการลบระคน                 
เวลา  1  ชั่วโมงแผนการเรียนรู้ที่  4  โจทย์การบวกการลบระคน                               
เวลา  1  ชั่วโมง
แผนการเรียนรู้ที่  5 โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับการบวกลบระคน
เวลา  1  ชั่วโมง
แผนการเรียนรู้ที่  6  สร้างโจทย์และโจทย์ปัญหาการบวกและลบ
เวลา  1  ชั่วโมง
แผนการเรียนรู้ที่  7  สร้างโจทย์ปัญหาการบวกการลบจากประโยคสัญลักษณ์  เวลา  1  ชั่วโมง
     แผนการเรียนรู้ที่  8  ความหมายการเฉลี่ย                                                       เวลา  1  ชั่วโมง
     แผนการเรียนรู้ที่  9 การเฉลี่ย  
                                                                เวลา  1  ชั่วโมง 
เป้าหมายการเรียนรู้ 
หน่วยย่อยที่ 6  โจทย์ปัญหาระคน
เวลา  9  ชั่วโมง   ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1
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แผนการเรียนรู้ที่  1
บวก ลบจำนวนนับที่มีผลลัพธ์ไม่เกิน  20  
เวลา  1  ชั่วโมง 
1.  มาตรฐานการเรียนรู้และตัวชี้วัด
    มฐ.  ค 1.2 
ตัวชี้วัด    ป.1/1

    มฐ.  ค 6.1
ตัวชี้วัด
  ป.1/1 , ป.1/3
2.  จุดประสงค์
การเรียนรู้


ความรู้

      บวก ลบจำนวนนับที่มีผลลัพธ์ไม่เกิน  20  ได้
  ทักษะ /กระบวนการ


ให้เหตุผลในการตัดสินใจในการเลือกวิธีแก้โจทย์ปัญหาและสรุปผลได้อย่างเหมาะสม

คุณธรรม  จริยธรรม / ค่านิยม


1.  มีความรับผิดชอบ   ในการทำงานที่มอบหมาย
3. กิจกรรมการเรียนรู้

กิจกรรมรวมชั้น

1. ทบทวนการบวกการลบจำนวนที่ตัวตั้งและผลลัพธ์ไม่เกิน 9  โดยกำหนดโจทย์การบวกการลบให้บนกระดาน เช่น  5 + 3 = (  8 – 4  = (  ให้นักเรียนร่วมกันประมาณค่าคำตอบ  แล้วให้นักเรียนหาผลบวกและผลลบจากการนับจำนวนสิ่ง เช่น 
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                                  รวมกับ                                           
[image: image64.wmf]               
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ให้นักเรียนออกมาแสดงวิธีทำหาคำตอบบนกระดาน  จากนั้นนักเรียนและครูร่วมกันอภิปรายวิธีหาผลบวกและวิธีหาผลลบดังกล่าว

2. กำหนดโจทย์การบวกที่มีผลบวกไม่เกิน20 บนกระดาน เช่น 12 + 8 =  (  ให้นักเรียนสังเกตโจทย์ที่กำหนดให้ ให้นักเรียนร่วมกันประมาณค่าคำตอบ พร้อมทั้งบอกเหตุผลจากการประมาณค่า แล้วครูเขียนคำตอบโดยประมาณต่างๆที่นักเรียนบอก ไว้ที่มุมกระดาน นักเรียนและครู
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ร่วมกันแสดงวิธีทำหาผลบวกบนกระดาน โดยให้นักเรียนร่วมกันอภิปรายวิธีหาผลบวกพร้อมการกับการหาคำตอบ ดังนี้ 

                  รวมกับ
                                    9 +  6  =  (
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             วิธีทำ          9



         6




       15
                   ตอบ     ๑๕

 ซึ่งควรจะอภิปรายได้ว่า นำจำนวนที่อยู่ในหลักเดียวกันมาบวกกัน โดยเริ่มบวกจำนวนที่อยู่ทางขวามือไปทางซ้ายมือ  ถ้าผลบวกของจำนวนใดครบสิบให้ทดจำนวนที่ครบสิบไปรวมกับจำนวนที่อยู่ในหลักถัดไปทางซ้ายมือ  และร่วมกันอภิปรายว่าคำตอบที่ได้ว่า  การประมาณค่าคำตอบของใครใกล้เคียงกับคำตอบที่หาได้จริง  แล้วกำหนดโจทย์การลบที่มีตัวตั้งไม่เกิน 20 เช่น  13- 6 = ( แล้วปฏิบัติกิจกรรมเช่นเดียวกับการบวก 

กิจกรรมกลุ่ม(เฉพาะชั้น)


2. แบ่งนักเรียนเป็นกลุ่ม กลุ่มละ 3-4 คน แจกบัตรโจทย์การบวก การลบที่มีผลบวกและผลลบไม่เกิน 20  ให้แต่ละกลุ่มแข่งขันกันประมาณค่าคำตอบ และหาคำตอบโดยการคิดคำนวณ  

3. ให้แต่ละกลุ่มนำเสนอคำตอบที่ได้ ครูเขียนสิ่งที่นักเรียนนำเสนอไว้บนกระดานและอธิบายการประมาณค่าคำตอบ จากโจทย์ที่ทำ  

  4.  ครูสังเกตการนำเสนอของนักเรียน แล้วชมเชยนักเรียนที่สามารถปฏิบัติได้ถูกต้องพร้อมทั้งแนะนำสิ่งที่ยังบกพร่องให้นักเรียนได้แก้ไข
กิจกรรมเดี่ยว

   
5..  กำหนดโจทย์การบวก การลบให้นักเรียนฝึกประมาณค่าคำตอบ  และหาคำตอบประมาณ    1-2  ข้อ เช่น  12 – 7 =  (,   13 +  5 =  (  


6.  ให้นักเรียนทำแบบฝึกที่  1  เรื่อง  การบวกการลบที่มีผลลัพธ์และตัวตั้งไม่เกิน  20
4.  ภาระงาน/ชิ้นงาน   แบบฝึกที่ 1 เรื่อง การบวกการลบที่มีผลลัพธ์และตัวตั้งไม่เกิน  20
5.  แหล่งเรียนรู้ / สื่อ

- สิ่งของสำหรับใช้นับจำนวน


- บัตรโจทย์การบวกการลบ
                 - แบบฝึกที่  1
6. การวัดและประเมินผล

	วิธีวัด
	เครื่องมือวัดผล

	1. การสังเกต
   - ด้านทักษะกระบวนการ  ให้เหตุผลในการตัดสินใจในการเลือกวิธีแก้โจทย์ปัญหาและสรุปผลได้อย่างเหมาะสม
   - ด้านคุณคุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม  มีความรับผิดชอบต่องานที่ได้รับมอบหมาย
2. ตรวจแบบฝึก

	1. แบบประเมินด้านทักษะกระบวนการ
2. แบบประเมินด้านคุณคุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม
3. แบบประเมินด้านทักษะความรู้
4. แบบฝึก และแบบบันทึกผลการเรียนรู้



1. บันทึกหลังการสอน
ผลการสอน

ปัญหาและอุปสรรค

2. กิจกรรมเสนอแนะเพิ่มเติม

ลงชื่อ ...................................................

(..................................................)

ครูผู้สอน

3. ความคิดเห็นผู้บริหาร

ลงชื่อ ...................................................

(..................................................)

ผู้บริหารสถานศึกษา

แบบฝึกที่   1
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เรื่อง  การบวกการลบจำนวนนับที่มีผลลัพธ์และตัวตั้งไม่เกิน  20
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ตอนที่ 1   ให้นักเรียนเติมจำนวนและคำตอบลงใน 
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      รวมกับ
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รวมกับ
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   รวมกับ
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  4.  

                                              -                                                                   =
  5.  

                                        -                                     =

ตอนที่ 2   จงแสดงวิธีทำ และหาคำตอบ
ตัวอย่าง 
 13  +  7   =  (
วิธีทำ

13


  7


20

ตอบ
๒๐

1.  7  +  8
=  (


            2.     12  + 5  =  (
วิธีทำ  

         7



         8



                   
ตอบ  







3.     9  +  6
 =  (

                       4.     18  - 7  =  (
วิธีทำ  





         วิธีทำ


ชื่อ-สกุล ...............................................................................................................
แหล่งเรียนรู้/สื่อ แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2

เพลงการแก้โจทย์ปัญหา


คำร้อง   ดวงจิตต์  กาญจนมยูร


ทำนอง  เด็กปั๊ม

เลขโจทย์ต้องอ่านหลายที 

เพราะว่าโจทย์นั้นมีปัญหาซับซ้อน
ทำความเข้าใจไปทีละตอน


บันทึกไว้ก่อนโจทย์สั่งให้ทำอะไร
จะไม่ผิดต้องตีความเป็น


ไม่ยากเย็นแปลความให้ได้
อีกขั้นตอนต่อไปต้องฝึกคิดคำนวณ

ขั้นแสดงวิธีทำนั่น
เราต้องย่อความสรุปชัดเจน


พิจารณาปัญหาของโจทย์
เพื่อประโยชน์ในการเขียนแสดง

ถ้าคิดไม่ได้ทบทวนดูใหม่
อ่านให้เข้าใจแล้วจะเขียนได้เอง
รูปภาพ

แผนการจัดการเรียนรู้ที่  2  โจทย์ปัญหาการบวกและการลบ               เวลา   1  ชั่วโมง
 1.  มาตรฐานการเรียนรู้และตัวชี้วัด
    มฐ.  ค 1.2 
ตัวชี้วัด    ป.1/1

    มฐ.  ค 6.1
ตัวชี้วัด
  ป.1/1 , ป.1/3
2.  จุดประสงค์
การเรียนรู้


ความรู้


แสดงวิธีทำและหาคำตอบโจทย์ปัญหาการบวกและการลบที่มีผลลัพธ์และตัวตั้งไม่เกิน 20   ได้
       

ทักษะ /กระบวนการ


1.  ให้เหตุผลในการตัดสินใจและสรุปผลได้อย่างเหมาะสม



      2.  สื่อสาร และสื่อความหมายโดยการาและแปลโจทย์ปัญหาเป็นประโยคสัญลักษณ์และแสดงวิธีทำได้

คุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม


1. มีความรับผิดชอบ  


2. ตระหนักในคุณค่าของการเรียนคณิตศาสตร์
3. กิจกรรมการเรียนรู้

กิจกรรมรวมชั้น

  
1. ทบทวนการหาคำตอบโจทย์ปัญหาการบวกและการลบที่มีผลบวกและตัวตั้งไม่เกิน   9 เช่น “ นพพรเลี้ยงวัว 4 ตัว  ชาญชัย เลี้ยงวัวมากกว่านพพร 3 ตัว  ชาญชัยเลี้ยงวัวกี่ตัว ”  ให้นักเรียนช่วยกันหาคำตอบโดยลองวาดภาพแทนโจทย์  และบอกวิธีคิด พร้อมทั้งบอกเหตุผลว่าทำไมจึงคิดเช่นนั้น

2.  กำหนดโจทย์ปัญหาเหมือนเดิมแต่เพิ่มจำนวนมากขึ้น เช่น เช่น “ นพพรเลี้ยงวัว 12 ตัว  ชาญชัย เลี้ยงวัวมากกว่านพพร 6 ตัว  ชาญชัยเลี้ยงวัวกี่ตัว ”  ให้นักเรียนอ่านโจทย์ปัญหาแล้วบอกว่าเป็นเรื่องเกี่ยวกับอะไร  โจทย์กำหนดอะไรบ้าง  โจทย์ต้องการให้หาอะไร แล้วร่วมกันอภิปรายว่าใช้วิธีคิดเช่นเดียวกับโจทย์ในกิจกรรมที่ 1 หรือไม่ (เหมือนกัน)  เพราะเหตุใด  หลังจากนั้นครูใช้คำถาม ถามนักเรียนเพื่อให้ร่วมกันบอกขั้นตอนการแสดงวิธีทำ  ครูเขียนแสดงวิธีทำตามที่นักเรียนบอกบนกระดาน และแนะนำในสิ่งที่ยังไม่ถูกต้องดังนี้

วิธีทำ        นพพรเลี้ยงวัว                                      12           ตัว    
           


      ชาญชัยเลี้ยงวัวมากกว่านพพร               6           ตัว   
               


      ชาญชัยเลี้ยงวัว                                    18            ตัว
           
  ตอบ       ชาญชัยเลี้ยงวัว                                    ๑๘           ตัว
               
หลังจากนั้นร่วมกันอภิปรายขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหา  แล้วร่วมกันร้องเพลงการแก้โจทย์ปัญหา

กิจกรรมกลุ่ม (เฉพาะชั้น)

3. ยกตัวอย่างโจทย์ปัญหาการลบที่มีตัวตั้งไม่เกิน 20  ให้นักเรียนพิจารณา  และร่วมกันวิเคราะห์โจทย์ตามขั้นตอน  โดยให้ดูรูปภาพประกอบ แล้วครูถาม นักเรียนตอบ    เช่น  “ สะอาดมีปากกา  15 ด้าม มีดินสอ 9 แท่ง สะอาดมีปากกามากกว่าดินสอกี่ด้าม”    

จากนั้นช่วยกันแสดงวิธีทำหา กระดานให้นักเรียนสังเกตคำตอบที่ได้แล้วบอกว่าสมเหตุ
สมผลหรือไม่ เพราะเหตุใด


กิจกรรมเดี่ยว


4.  ให้นักเรียนทำแบบฝึกที่ 2  เรื่อง โจทย์ปัญหาการบวกการลบที่มีผลลัพธ์และตัวตั้งไม่เกิน 20  
       
4.  ภาระงาน/ชิ้นงาน  แบบฝึกที่ 2  เรื่อง โจทย์ปัญหาการบวกการลบที่มีผลลัพธ์และตัวตั้งไม่เกิน 20  
5.  แหล่งเรียนรู้/ สื่อ

- เพลงการแก้โจทย์ปัญหา

- รูปภาพกิจกรรมที่ 3

- แบบฝึกที่ 2 
6. การวัดและประเมินผล
	วิธีวัด
	เครื่องมือวัดผล

	1. การสังเกต
    1.1 ด้านทักษะกระบวนการ 
         -ให้เหตุผลในการตัดสินใจและสรุปผลได้อย่างเหมาะสม

    - สื่อสาร และสื่อความหมายโดยการแปลโจทย์ปัญหาเป็นประโยคสัญลักษณ์และแสดงวิธีทำได้
  1.2  ด้านคุณคุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม
       - มีความรับผิดชอบ  
       - ตระหนักในคุณค่าของการเรียนคณิตศาสตร์
2. ตรวจแบบฝึก

	1. แบบประเมินด้านทักษะกระบวนการ
2. แบบประเมินด้านคุณคุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม
3. แบบการประเมินด้านทักษะความรู้
4. แบฝึกและแบบบันทึกผลการเรียนรู้



4. บันทึกหลังการสอน
ผลการสอน

ปัญหาและอุปสรรค

5. กิจกรรมเสนอแนะเพิ่มเติม

ลงชื่อ ...................................................

(..................................................)

ครูผู้สอน

6. ความคิดเห็นผู้บริหาร

ลงชื่อ ...................................................

(..................................................)

ผู้บริหารสถานศึกษา

แบบฝึกที่  2

เรื่อง  โจทย์ปัญหาการบวกและการลบที่มีผลลัพธ์และตัวตั้งไม่เกิน 20   
คำชี้แจง  ตอนที่ 1  จงเติมเครื่องหมาย  + หรือ  -  และจำนวนลงในช่องว่างให้ถูกต้อง
	1.  แดงปลูกผักกาด 12 ต้น ปลูกผักชีมากกว่าผักกาด 3 ต้น แดงปลูกผักชีกี่ต้น
วิธีทำ
แดงปลูกผักกาด

12 
     ต้น

ปลูกผักชีมากกว่าผักกาด         3 
     ต้น

แดงปลูกผักชี
                       (
     ต้น
     


ตอบ  แดงปลูกผักชี   (   ต้น  


	2.      ในสนามมีเด็กชาย   8   คน  เด็กหญิง   6   คน  ในสนามมีเด็กทั้งหมดกี่คน
       วิธีทำ   ในสนามมีเด็กชาย                    8              คน   
                    มีเด็กหญิง                               6               คน
                    ในสนามมีเด็กทั้งหมด           (             คน
                    ตอบ     มีเด็กทั้งหมด     (   คน

	3.       นารีต้องการซื้อกระเป๋าใบหนึ่งราคา   16  บาท  เขามีเงินอยู่ 9  บาท
          เขาต้องหาเงินมาเพิ่มอีกเท่าไร
          วิธีทำ   นารีต้องการซื้อกระเป๋าใบหนึ่งราคา     (            บาท 
                      เขามีเงินอยู่                                            (            บาท
                      เขาต้องหาเงินมาเพิ่มอีก                        (              บาท
                    ตอบ  เขาต้องหาเงินมาเพิ่มอีก   (   บาท
                     


ตอนที่ 2  จงหาคำตอบ
1.  แม่มีมะม่วงอยู่ 17 ผล  เป็นมะม่วงผลใหญ่ 9 ผล ที่เหลือเป็นมะม่วงผลเล็ก
     กี่ผล
      ตอบ เป็นมะม่วงผลเล็ก


ผล
2.  แจ๋วมีสมุดปกแข็ง 6 เล่ม สมุดปกอ่อน 12 เล่ม  แจ๋วมีสมุดทั้งหมดกี่เล่ม
      ตอบ  แจ๋วมีสมุดทั้งหมด


เล่ม
3.  มีนักเรียนที่เล่นกีฬาฟุตบอล 20 คน  นักเรียนที่เล่นกระโดดเชือกมี 7 คน 
    มีนักเรียนเล่นกีฬาฟุตบอลมากกว่าเล่นกระโดดเชือกกี่คน
      ตอบ   มีนักเรียนเล่นฟุตบอลมากกว่า


คน 
4.  มีเก้าอี้  15 ตัว  เด็กนั่งไปแล้ว 9 ตัว เหลือเก้าอี้ว่างอีกกี่ตัว
     ตอบ  เหลือเก้าอี้ว่างอีก

ตัว
5.  อุษาปลูกต้นบานชื่น 11 ต้น   ชาลีปลูกต้นบานชื่นมากกว่า อุษา 6  ต้น 
      ชาลีปลูกต้นบานชื่นกี่ต้น
      ตอบ 
ชาลีปลูกต้นบานชื่น

ต้น


ชื่อ-สกุล ....................................................................................... เลขที่ ...............
แผนการจัดการเรียนรู้ที่  3   โจทย์การบวกการลบระคน                 เวลา   1  ชั่วโมง
 1.  มาตรฐานการเรียนรู้และตัวชี้วัด
    มฐ.  ค 1.2 
ตัวชี้วัด    ป.1/1

    มฐ.  ค 6.1   
ตัวชี้วัด
   ป.1/3
2.  จุดประสงค์
การเรียนรู้


ความรู้


แสดงวิธีทำและหาคำตอบโจทย์การบวกการลบระคนได้  
       

ทักษะ /กระบวนการ


1.  ปฏิบัติงานตามขั้นตอนและเงื่อนไขที่กำหนดให้ได้

คุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม


1. มีความรอบคอบในการทำงาน
3. กิจกรรมการเรียนรู้

กิจกรรมรวมชั้น

1. ทบทวนการบวกการลบ ที่มีผลลัพธ์และตัวตั้งไม่เกิน 20   โดยกำหนดโจทย์  บนกระดาน เช่น   11  -  7  =  (,    8 + 4 =  ( ,   16 + 4 =  (    ให้นักเรียนช่วยกันหาคำตอบ  แล้วร่วมกันอภิปรายวิธีหาผลการบวก และผลการลบนั้น

2.  ครูเขียนโจทย์การบวกการลบระคนบนกระดาน เช่น 

   ก.    (6 + 8) – 7 =  (        ข.    17 – (8 + 5)  =  (

 ให้นักเรียนเสนอความเห็นเกี่ยวการหาคำตอบของโจทย์ทั้งสองข้อนี้ ว่าควรหาอย่างไร แล้วร่วมกันสรุปว่า การหาผลลัพธ์ของโจทย์การบวกลบระคนนั้นจะต้องหาผลลัพธ์ในวงเล็บก่อนเสมอ  จากนั้นครูเขียนแสดงวิธีคิดคำตอบบนกระดานดังนี้
          ก.    (6 + 8) – 7 =  (                                         ข.    17 – (8 + 5)  =  (
                 (6 + 8) – 7 =  14 – 7                                             17 – (8 + 5)  =   17 - 13



        =   7




      =    4

กิจกรรมกลุ่ม (เฉพาะชั้น)


  3. แบ่งนักเรียนเป็นกลุ่ม กำหนดโจทย์การบวก ลบ ระคนให้นักเรียนแต่ละกลุ่มแข่งขันกันแสดงวิธีทำหาคำตอบ  กลุ่มไหนเสร็จก่อนและถูกต้องจะเป็นผู้ชนะ  โดยครูเป็นผู้ตรวจผลงาน
4. ให้แต่ละกลุ่มร่วมกันอธิบายวิธีคิดในการหาคำตอบของตนเองให้เพื่อนและครูฟัง


กิจกรรมเดี่ยว


5. ให้นักเรียนทำแบบฝึกที่  3

4.  ภาระงาน/ชิ้นงาน  
                  แบบฝึกที่  3
5.  แหล่งเรียนรู้  / สื่อ

- บัตรโจทย์การบวกลบระคน


- แบบฝึกที่  3
6. การวัดและประเมินผล
	วิธีวัด
	เครื่องมือวัดผล


	1. การสังเกต
  - ด้านทักษะกระบวนการ  ปฏิบัติงานตามขั้นตอนและเงื่อนไขที่กำหนดให้ได้
 - ด้านคุณคุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม  มีความรอบคอบในการทำงาน
2. ตรวจแบบฝึก

	1. แบบประเมินด้านทักษะกระบวนการ
2. แบบประเมินด้านคุณคุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม
3. แบบการประเมินด้านทักษะความรู้
4. แบบฝึกและแบบบันทึกผลการเรียนรู้



7. บันทึกหลังการสอน
ผลการสอน

ปัญหาและอุปสรรค

8. กิจกรรมเสนอแนะเพิ่มเติม

ลงชื่อ ...................................................

(..................................................)

ครูผู้สอน

9. ความคิดเห็นผู้บริหาร

ลงชื่อ ...................................................

(..................................................)

ผู้บริหารสถานศึกษา

แหล่งเรียนรู้/สื่อ  แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 3

บัตรโจทย์การบวกลบระคน


แบบฝึกที่ 3

เรื่อง  การบวก  ลบ ระคน
คำชี้แจง    จงหาคำตอบ  
	 1.           (6 + 8) – 7   =  (  – 7                                                                              
                                   =  (

	2.  17 – (8 + 5)  =   17 - (



      =   (


	3.           (9 + 7) – 6    =  (  – 6                                                                              
                                   =  (

	4.  15 – (4 + 5)  =   15 - (



      =   (


	5.           (6 + 8) – 7   =  (  – 7                                                                              
                                  =  (

	6.  16 – (7 + 7)  =   16 - (



      =   (


	7.           (8 - 7) + 4    =  (  + 4                                                                              
                                   =  (

	8.  10 + (14 - 4)  =   10 + (



       =   (


	9.           (19 - 9) + 3    =  (  + (                                                                              
                                     =  (

	10.  13 – (6 + 5)  =  ( - (



        =   (



ชื่อ – สกุล    .................................................   ชั้น ...................  เลขที่  ...........
แผนการจัดการเรียนรู้ที่  4    โจทย์การบวกการลบระคน        เวลา   1  ชั่วโมง
 1.  มาตรฐานการเรียนรู้และตัวชี้วัด
    มฐ.  ค 1.2 
ตัวชี้วัด    ป.1/1

    มฐ.  ค 6.1
              ตัวชี้วัด
 ป.1/1,  ป.1/3
2.  จุดประสงค์
การเรียนรู้


ความรู้


1. แสดงวิธีทำและหาคำตอบโจทย์การบวกการลบระคนได้  
       

ทักษะ /กระบวนการ

      1. ใช้วิธีการที่หลากหลายในการแก้ปัญหา 



2.  ให้เหตุผลประกอบการตัดสินใจและสรุปได้อย่างเหมาะสม

คุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม


1. มีความรอบคอบในการทำงาน
3. กิจกรรมการเรียนรู้
                 กิจกรรมรวมชั้น
     1.    ร่วมกันร้องเพลงโจทย์ปัญหา  สนทนาซักถามเกี่ยวกับเนื้อเพลง
     2.  ทบทวนโจทย์ปัญหาการบวกลบระคนง่าย ๆ  โดยครูติดแถบโจทย์ปัญหาบนกระดาน  ให้นักเรียน  
          อ่านตามพร้อม ๆ กัน  แล้วให้นักเรียนวิเคราะห์โจทย์ และ คิดหาคำตอบ  โดยครูเป็นผู้ตั้งคำถามนำ
          ให้นักเรียนตอบ พร้อมทั้งเลือกแถบข้อความ  บัตรตัวเลข และ บัตรเครื่องหมายติดบนกระดาน 2 – 3 ข้อ
                กิจกรรมกลุ่ม
     3.  แบ่งนักเรียนออกเป็นกลุ่ม ๆ ละ  3 – 5  คน  แจกโจทย์ปัญหาการบวกลบระคนให้กลุ่มละ  1  ข้อ  ให้
          สมาชิกในกลุ่มช่วยกันวิเคราะห์โจทย์ และ หาคำตอบ  แล้วส่งตัวแทนนำแถบโจทย์ปัญหาติดบนกระดาน
          อ่านให้นักเรียนคนอื่น ๆ อ่านตามพ้อม ๆ กัน  แล้วบอกวิธีการหาคำตอบ และ คำตอบที่ได้  ครู และ 
         นักเรียนกลุ่มอื่น ๆ  ช่วยกันตรวจสอบความถูกต้อง  ครูชมเชยให้เพื่อน ๆ  ปรบมือ  ถ้าไม่ถูกต้องช่วยกัน
          แก้ไขให้ถูกต้อง
     4.  นำโจทย์ปัญหาการบวกลบระคนติดบนกระดานให้นักเรียนช่วยกันวิเคราะห์โจทย์พร้อมกับแสดงวิธีทำ
          เป็นตัวอย่างให้นักเรียนดูบนกระดาน  2 – 3  ข้อ  จนเข้าใจ
     5.  นำแผนภูมิโจทย์ปัญหาการบวกลบระคนลักษณะที่ 1  และ ลักษณะที่ 2  ติดบนกระดาน  สนทนาซักถาม

          กับนักเรียน  จากนี้ให้ช่วยกันเขียนประโยคสัญลักษณ์  ดังนี้

          โจทย์ลักษณะที่ 1    แม่มีปลา  15  ตัว  ขายไป  10  ตัว  แม่เหลือปลากี่ตัว
                                          ประโยคสัญลักษณ์         15  -  10  =

      โจทย์ลักษณะที่ 2    แม่มีปลา  15  ตัว  ขายไป  10  ตัว  จับเพิ่มมาอีก  9  ตัว  แม่มีปลากี่ตัว
                                         ประโยคสัญลักษณ์      (  15  -  10  )  +  9  =  
                 จากนั้นนำแถบโจทย์ปัญหาการบวกลบระคนมาให้นักเรียนช่วยกันเขียนประโยคสัญลักษณ์
        อีก  2 – 3  ตัวอย่าง  จนนักเรียนเข้าใจ
                 กิจกรรมเดี่ยว
6.  นักเรียนทำแบบฝึกที่  4  
                 กิจกรรมรวมชั้น
     7.  นักเรียน และ ครู  ร่วมกันอภิปราย และ สรุปเกี่ยวกับการวิเคราะห์โจทย์ และ การหาคำตอบจากโจทย์
          ปัญหาการบวกลบระคน
4.  ภาระงาน/ ชิ้นงาน

แบบฝึกที่  4  
5.  สื่อ และ แหล่งเรียนรู้
      1.  ตัวนับ  มัดไม้  แท่งไม้
      2.  แถบโจทย์ปัญหาการบวกลบระคน
      3.  บัตรตัวเลข  บัตรเครื่องหมาย  +  ,  -  ,  =

      4.  แบบฝึกที่  4
6. การวัดและประเมินผล
	วิธีวัด
	เครื่องมือวัดผล

	1. การสังเกต
  1.1 ด้านทักษะกระบวนการ 
      - ใช้วิธีการที่หลากหลายในการแก้ปัญหา 

      -ให้เหตุผลประกอบการตัดสินใจและสรุปได้อย่างเหมาะสม
  1.2 ด้านคุณคุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม
       - มีความรอบคอบในการทำงาน
2. ตรวจแบบฝึก

	1.แบบประเมินด้านทักษะกระบวนการ
2. แบบประเมินด้านคุณคุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม
3. แบบการประเมินด้านทักษะความรู้
4. แบบฝึกและแบบบันทึกผลการเรียนรู้



10. บันทึกหลังการสอน
ผลการสอน

ปัญหาและอุปสรรค

11. กิจกรรมเสนอแนะเพิ่มเติม

ลงชื่อ ...................................................

(..................................................)

ครูผู้สอน

12. ความคิดเห็นผู้บริหาร

ลงชื่อ ...................................................

(..................................................)

ผู้บริหารสถานศึกษา


แบบฝึกที่ 4
   เขียนประโยคสัญลักษณ์ และ หาคำตอบให้ถูกต้อง
    ตัวอย่าง  สุดาเลี้ยงไก่ไว้  7  ตัว  ป้าให้อีก  8  ตัว  แบ่งให้น้องไป  5  ตัว  
                   สุดาเหลือไก่กี่ตัว
                   ประโยคสัญลักษณ์     (  7  +  8  )  -  5  = 

                          ตอบ          ๑๐    ตัว

     1.  แม่มีไข่ไก่  5  ฟองซื้อมาเพิ่มอีก  10  ฟอง  นำไปทำไข่เจียว  6  ฟอง
          แม่เหลือไข่ไก่กี่ฟอง
          ประโยคสัญลักษณ์ ..........................................................................
                          ตอบ  .................................  ฟอง

     2.  พ่อเลี้ยงไก่  10  ตัว  เลี้ยงเป็ด  20  ตัว  เลี้ยงห่าน  5  ตัว  
          พ่อเลี้ยงสัตว์ไว้ทั้งหมดกี่ตัว
          ประโยคสัญลักษณ์ ..........................................................................
                          ตอบ  .................................  ตัว
   3.  วิภาซื้อสมุด  15  บาท  ซื้อดินสอ  10  บาท  ซื้อยางลบ  5  บาท  
          วิภาจ่ายเงินทั้งหมดกี่บาท
          ประโยคสัญลักษณ์ ..........................................................................

ตอบ  .............................................บาท

      4.  แก้วขายผักกาดได้เงิน  12  บาท  ขายผักบุ้งได้เงิน  8  บาท
          นำไปซื้อขนม  10  บาท  แก้วเหลือเงินกี่บาท
          ประโยคสัญลักษณ์ ..........................................................................
                          ตอบ  .................................  บาท

     5.  กล้ามีเงิน  40  บาท  แก้วมีเงิน  20  บาท  เดชามีเงิน  30  บาท  
          กล้า และ แก้วมีเงินรวมกันมากกว่าเดชากี่บาท
          ประโยคสัญลักษณ์ ..........................................................................
                          ตอบ  .................................  บาท

   6.  มานะเลี้ยงนกแก้ว  12  ตัว  เลี้ยงนกขุนทอง  8  ตัว  เลี้ยงนกเขา  6  ตัว
          มานะเลี้ยงนกทั้งหมดกี่ตัว
          ประโยคสัญลักษณ์ ..........................................................................
                          ตอบ  .................................  ตัว
   7.  พลอยมีสมุด  15  เล่ม  ใช้ไป  5  เล่ม  ซื้อมาอีก  7  เล่ม  
          พลอยมีสมุดที่ยังไม่ได้ใช้กี่เล่ม
          ประโยคสัญลักษณ์ ..........................................................................
                          ตอบ  .................................  เล่ม


   คนเก่ง ...  ช่วยกัน  ช่วยกันแสดงวิธีทำ และ หาคำตอบให้ถูกต้อง
    ตัวอย่าง 
    วิไลมีเงิน  45  บาท  ซื้อมะม่วงไป  15  บาท  พ่อให้อีก  20  บาท 
                   วิไลมีเงินกี่บาท
                   ประโยคสัญลักษณ์     (  45  -  15  )  +  20   = 

    วิธีทำ      วิไลมีเงิน                                45 -      บาท
                   ซื้อมะม่วงไป                          15        บาท
                    เหลือเงิน                                30 -      บาท
                    พ่อให้อีก                                20        บาท
                    วิไลมีเงิน                                50        บาท
                          ตอบ  วิไลมีเงิน    ๕๐    บาท
    1.  แดงมีเงิน  64  บาท  พ่อให้อีก  35  บาท  ซื้อรองเท้าไป  59  บาท
         แดงเหลือเงินกี่บาท
         ประโยคสัญลักษณ์  ............................................................................
 วิธีทำ          แดงมีเงิน                                64 +      บาท
                   พ่อให้อีก                                35         บาท
                   รวมมีเงิน                                      -      บาท
                   ซื้อรองเท้าไป                         20         บาท
                    แดงเหลือเงิน                                      บาท
                     ตอบ  แดงเหลือเงิน  ...........    บาท
    2.  ใบเตยมีไข่  48  ฟอง  ใช้ทำขยม  25  ฟอง  ทำไข่พะโล้  12  ฟอง
         ใบเตยเหลือไข่กี่ฟอง
         ประโยคสัญลักษณ์  ............................................................................
    วิธีทำ      ใบเตยมีไข่                                              ฟอง
                   ใช้ทำขนม                                               ฟอง
                   เหลือไข่                                                  ฟอง
                   ทำไข่พะโล้                                             ฟอง
                    ใบเตยเหลือไข่                                       ฟอง
                     ตอบ ใบเตยเหลือไข่  ...........     ฟอง
ชื่อ – สกุล    .................................................   ชั้น ...................  เลขที่  ...........
เพลงการแก้โจทย์ปัญหา
                    เลขโจทย์ต้องอ่านหลายที  เพราะว่าโจทย์นั้นมีปัญหาซับซ้อน   ทำความเข้าใจ ไปทีละตอน  บันทึกไว้ก่อน  โจทย์ให้ทำอะไร
                    จะไม่ผิดตองตีความเป็น  ไม่ยากเย็นแปลความชัดเจน 
อีกขั้นตอนต่อไป  ต้องคิดคำนวณ
                    ขั้นแสดงวิธีทำนั้น เราต้องย่อความสรุปชัดเจน  พิจารณา
ปัญหาของโจทย์  เพื่อประโยชน์ในการเขียนแสดง ถ้าคิดไม่ได้
ทบทวนดูใหม่  อ่านให้เข้าใจ แล้วก็จะเขียนได้เอง
แผนการจัดการเรียนรู้ที่  5 โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับการบวกลบระคน
เวลา   1  ชั่วโมง
 1.  มาตรฐานการเรียนรู้และตัวชี้วัด
    มฐ.  ค 1.2 
ตัวชี้วัด    ป.1/1

    มฐ.  ค 6.1
              ตัวชี้วัด
 ป.1/1,  ป.1/3
2.  จุดประสงค์
การเรียนรู้


ความรู้


เมื่อกำหนดโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับการบวกลบระคนให้  สามารถวิเคราะห์โจทย์ อธิบายแนวคิด  แสดงวิธีทำและหาคำตอบได้  
       

ทักษะ /กระบวนการ


1.  ใช้วิธีการที่หลากหลายในการแก้ปัญหา


2.  สื่อสารและนำเสนอผลการวิเคราะห์โจทย์  แสดงวิธีทำ ได้

คุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม


1. มีความรอบคอบในการทำงาน


2. ตระหนักในคุณค่าของการเรียนคณิตศาสตร์
3. กิจกรรมการเรียนรู้

กิจกรรมรวมชั้น

  
1. นักเรียนและครูร่วมกันร่วมกันร้องเพลงการแก้โจทย์ปัญหา จากนั้นร่วมกันอภิปรายขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหา  

     2.  ครูใช้สื่อของจริงทบทวนการบวก การลบ เช่น ครูมีดินสอ 3  แท่ง  ซื้อมาเพิ่มอีก         
4  แท่ง  ครูจะมีดินสอทั้งหมดกี่แท่ง  ให้ดูดินสอแสดงตามโจทย์ ให้นักเรียนบอกว่าดินสออยู่เท่าไร      นักเรียนคิดอย่างไร   ถ้าเขียนประโยคสัญลักษณ์แทนโจทย์ปัญหานี้จะเขียนได้อย่างไร และได้คำตอบเท่าไร 

ครูเขียนโจทย์ปัญหาระคน บนกระดาน เช่น “ ห้องประชุมแห่งหนึ่ง มีเก้าอี้  8 ตัว  ชำรุดแล้วทิ้งไป 4  ตัว  ซื้อมาเพิ่มใหม่อีก 5 ตัว  จะมีเก้าอี้ในห้องประชุมเท่าไร ”  ให้นักเรียนอ่านโจทย์ปัญหาพร้อมกันดูภาพประกอบ  แล้วครูตั้งคำถามให้นักเรียนฝึกวิเคราะห์โจทย์ อธิบายแนวคิดหาคำตอบ  เมื่อนักเรียนตอบคำถาม  ครูเขียนคำตอบของนักเรียนทีละข้อ ดังนี้       
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1) โจทย์ถามอะไร  (จะมีเก้าอี้ในห้องประชุมเท่าไร)
2)  โจทย์บอกอะไรบ้าง 
       -มีเก้าอี้  8 ตัว
       - ชำรุดแล้วทิ้งไป 4 ตัว           - ซื้อมาเพิ่มใหม่อีก  5 ตัว
3)   มีเก้าอี้  8 ตัว  ชำรุดแล้วทิ้งไป 4  ตัว  จะเหลือเก้าอี้กี่ตัว ( 8 – 4  =  4  ตัว)
4)  ได้คำตอบที่โจทย์ต้องการหรือยัง เพราะอะไร ( ยัง  เพราะยังไม่ได้รวมกับเก้าอี้ที่ซื้อมาเพิ่ม
        อีก)
5)  ซื่อเก้าอี้มาเพิ่มอีกเท่าไร  ( 5 ตัว ) 
6)  จะมีเก้าอี้ในห้องประชุมเท่าไร ( 4 + 5 = 9  ตัว)
7) จะเขียนวิธีคิดอย่างไร  
แนวคิด   มีเก้าอี้  8 ตัว  ชำรุดแล้วทิ้งไป 4  ตัว  
                 จะเหลือเก้าอี้      8 – 4       =     4     ตัว
   
                 ซื่อเก้าอี้มาเพิ่มอีก     5       ตัว
                                  จะมีเก้าอี้ในห้องประชุม  4 + 5  = 9  ตัว

กิจกรรมกลุ่ม (เฉพาะชั้น)


4. แบ่งนักเรียนเป็นกลุ่มๆละ 3  คน แจกใบงานโจทย์ปัญหาบวก ลบระคนให้แต่ละกลุ่มร่วมกันวิเคราะห์โจทย์ และอภิปรายถึงแนวการคิดหาคำตอบ  แล้วช่วยกันเขียนคำตอบลงในใบงานที่ครูเตรียมให้  หลังจากนั้น  ครูตรวจผลงาน ชมเชยนักเรียนทำได้ถูกต้องเหมาะสม  และแนะนำสิ่งที่ควรแก้ไขเพิ่มเติม
  

5.  นักเรียนและครูร่วมกันสรุปขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหา

กิจกรรมเดี่ยว


6. ให้นักเรียนทำแบบฝึกที่  5 
4.  ภาระงาน/ชิ้นงาน


แบบฝึกที่  5
5.  แหล่งเรียนรู้  / สื่อ

- เพลงการแก้โจทย์ปัญหา

-ใบงานโจทย์ปัญหาการบวกลบระคน


- แบบฝึกที่ 5
6. การวัดและประเมินผล
	วิธีวัด
	เครื่องมือวัดผล

	1. การสังเกต
  1.1 ด้านทักษะกระบวนการ
      -ใช้วิธีการที่หลากหลายในการแก้ปัญหา
      - สื่อสารและนำเสนอผลการวิเคราะห์โจทย์  แสดงวิธีทำ ได้
  1.2 ด้านคุณคุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม
     - . มีความรอบคอบในการทำงาน
     - ตระหนักในคุณค่าของการเรียนคณิตศาสตร์
2. ตรวจผลงาน

	1. แบบประเมินด้านทักษะกระบวนการ
2. แบบประเมินด้านคุณคุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม
3.แบบการประเมินด้านทักษะความรู้
4. แบบฝึกและแบบบันทึกผลการเรียนรู้



7. บันทึกหลังการสอน
ผลการสอน

ปัญหาและอุปสรรค

8. กิจกรรมเสนอแนะเพิ่มเติม

ลงชื่อ ...................................................

(..................................................)

ครูผู้สอน
9. ความคิดเห็นผู้บริหาร

ลงชื่อ ...................................................

(..................................................)

ผู้บริหารสถานศึกษา

ใบงาน (กิจกรรมที่ 4)
เรื่อง  การแก้โจทย์ปัญหาการบวกลบระคน
คำชี้แจง   ให้นักเรียนอ่านโจทย์ปัญหา แล้วตอบคำถาม

1. โจทย์ถามอะไร
..................................................................................................................................................

2. โจทย์บอกอะไร    ..................................................................................................................................................

3. วันแรกเก็บได้  6  ฟอง  วันที่สองเก็บได้อีก 5 ฟอง  รวมสองวันเก็บไข่ได้
      กี่ฟอง
..................................................................................................................................................

      4.  ได้คำตอบที่โจทย์ต้องการหรือยัง  เพราะอะไร

..................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................

     5.  วันที่สามเก็บไข่ได้กี่ฟอง

..................................................................................................................................................

     6.  รวมสามวันเก็บไข่ได้กี่ฟอง

..................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................

7.  เขียนวิธีคิดคำตอบได้อย่างไร

..................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................

เพลงการแก้โจทย์ปัญหา


คำร้อง   ดวงจิตต์  กาญจนมยูร


ทำนอง  เด็กปั๊ม



เลขโจทย์ต้องอ่านหลายที 

เพราะว่าโจทย์นั้นมีปัญหาซับซ้อน

ทำความเข้าใจไปทีละตอน


บันทึกไว้ก่อนโจทย์สั่งให้ทำอะไร

จะไม่ผิดต้องตีความเป็น


ไม่ยากเย็นแปลความให้ได้

อีกขั้นตอนต่อไปต้องฝึกคิดคำนวณ

ขั้นแสดงวิธีทำนั่น

เราต้องย่อความสรุปชัดเจน


พิจารณาปัญหาของโจทย์

เพื่อประโยชน์ในการเขียนแสดง

ถ้าคิดไม่ได้ทบทวนดูใหม่

อ่านให้เข้าใจแล้วจะเขียนได้เอง
 
เรื่อง โจทย์ปัญหาการบวก  ลบระคน
คำชี้แจง   ให้นักเรียนหาคำตอบจากโจทย์ปัญหา
1. ร้านค้ามีสมุด 12 เล่ม  ขายไป  9 เล่ม ซื้อมาเพิ่มอีก 6  เล่ม  ร้านค้ายังมีสมุดอยู่กี่เล่ม        

1)
โจทย์กำหนดอะไรให้บ้าง


...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................
                ...............................................................................................................................................

2)
โจทย์ต้องการทราบอะไร

...............................................................................................................................................

3)
ร้านค้ามีสมุด 12 เล่ม  ขายไป  9 เล่ม จะเหลือสมุดกี่เล่ม

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

4) ซื้อมาเพิ่มอีก 6  เล่ม  ร้านค้ามีสมุด อยู่กี่เล่ม

...............................................................................................................................................

5) เขียนวิธีคิดอย่างไร

...............................................................................................................................................
2.  แดงมีเงิน  12  บาท พ่อให้อีก  7  บาท   เขานำเงินไปซื้อสมุด 10 บาท  แดงจะเหลือเงิน
     เท่าไร
     ตอบ  ....................................................................................................................
3.  พ่อเลี้ยงไก่  18  ตัว  ขายไป  15  ตัว  ซื้อมาอีก   9 ตัว  พ่อจะมีไก่ทั้งหมดกี่ตัว 
     ตอบ  ....................................................................................................................
 ชื่อ-สกุล .............................................................................................เลขที่ .....................
แหล่งเรียนรู้/สื่อ  แผนที่ 6

ตัวอย่างรูปภาพ
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แผนการจัดการเรียนรู้ที่  6   สร้างโจทย์และโจทย์ปัญหาการบวกและลบ    เวลา   1  ชั่วโมง
 1.  มาตรฐานการเรียนรู้และตัวชี้วัด
    มฐ.  ค 1.2 
ตัวชี้วัด    ป.1/1

    มฐ.  ค 6.1
              ตัวชี้วัด
 ป.1/5,  ป.1/6
2.  จุดประสงค์
การเรียนรู้

              ความรู้
                เมื่อกำหนดสถานการณให้ สามารถสร้างโจทย์และโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับการบวกและลบ ได้
             ทักษะ /กระบวนการ


1.  เชื่อมโยงความรู้ต่างๆทางคณิตศาสตร์  กับเหตุการณ์ในชีวิตประจำวันได้ได้


2.  มีความคิดสร้างสรรค์ในการใช้ภาษา และการนำเหตุการณ์ต่างๆในชีวิตประจำวัน
มาสร้างโจทย์ปัญหา
              คุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม


1. มีความรับผิดชอบ


2. มีเจตคติที่ดีต่อการเรียนคณิตศาสตร์
3. กิจกรรมการเรียนรู้

กิจกรรมรวมชั้น

  1.ทบทวนโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับการบวกการลบ   โดยกำหนดโจทย์ปัญหาบนกระดาน  พร้อมทั้งแสดงรูปภาพประกอบ ให้นักเรียนร่วมกันวิเคราะห์โจทย์และอธิบายแนวคิด  หาคำตอบบนกระดาน เช่น 

“ หมู่บ้านแห่งหนึ่งมีผู้ชาย 15 คน  มีผู้หญิงน้อยกว่าผู้ชาย 4 คน  มีผู้หญิงกี่คน”

“ คุณแม่ซื้อจานขนาดใหญ่  6  ใบ  ขนาดกลาง  5  ใบ และขนาดเล็ก 8 ใบ  แม่ซื้อจานทั้งหมดกี่ใบ ”

   2.  นำสิ่งของ เช่น ส้ม  เงาะ  มังคุด  หรือ ผลไม้ที่มีในฤดูกาล 2-3 ชนิด ชนิดละ 3-5 ผล ให้นักเรียนช่วยกันแต่งประโยค และสร้างโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับการบวก การลบ 2-3 ข้อ  นักเรียนบอกโจทย์ ครูเป็นผู้เขียนตามที่นักเรียนบอกบนกระดาน หลังจากนั้นครูและนักเรียนร่วมกันพิจารณาโจทย์ปัญหาเหล่านั้นว่าข้อใดเหมาะสม ข้อใดยังไม่เหมาะสม ควรแก้ไขอย่างไร    จากนั้นร่วมกันเขียนประโยคสัญลักษณ์จากโจทย์ปัญหาที่สร้างขึ้น
กิจกรรมกลุ่ม (เฉพาะชั้น)


  
3. แบ่งนักเรียนเป็นกลุ่มตามความเหมาะสม  นำรูปภาพให้นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันสร้างโจทย์  และโจทย์ปัญหาการบวกและลบ  และบวก ลบระคนโดยครูช่วยเขียนโจทย์ปัญหาตามที่นักเรียนสร้างขึ้นบนกระดาน  

      4.  ให้นักเรียนอ่านโจทย์ปัญหานั้นแล้วร่วมกันเขียนประโยคสัญลักษณ์แทนโจทย์  หลังจากนั้นให้นักเรียนคัดลงในสมุด

กิจกรรมเดี่ยว

   
5.  ให้นักเรียนทำแบบฝึกที่ 6 เรื่อง การสร้างโจทย์และโจทย์ปัญหาจากรูปภาพ
4.  ภาระงาน/ชิ้นงาน

แบบฝึกที่ 6 เรื่อง การสร้างโจทย์และโจทย์ปัญหาจากรูปภาพ
5.  แหล่งเรียนรู้ / สื่อ

- ผลไม้ต่างๆ 2-3 ชนิดๆละ 3-5 ผล

- รูปภาพ

- แบบฝึกที่ 6
6. การวัดและประเมินผล
	วิธีวัด
	เครื่องมือวัดผล

	1. การสังเกต
  1.1 ด้านทักษะกระบวนการ
       - เชื่อมโยงความรู้ต่างๆทางคณิตศาสตร์  กับเหตุการณ์ในชีวิตประจำวันได้ได้
       - มีความคิดสร้างสรรค์ในการใช้ภาษา และการนำเหตุการณ์ต่างๆในชีวิตประจำวัน
 1.2 ด้านคุณคุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม
     - มีความรับผิดชอบ
    -  มีเจตคติที่ดีต่อการเรียนคณิตศาสตร์
2. ตรวจแบบฝึก

	1. แบบประเมินด้านทักษะกระบวนการ
2. แบบประเมินด้านคุณคุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม
3.แบบการประเมินด้านทักษะความรู้
4. แบบฝึกและแบบบันทึกผลการเรียนรู้



10. บันทึกหลังการสอน
ผลการสอน

ปัญหาและอุปสรรค

11. กิจกรรมเสนอแนะเพิ่มเติม

ลงชื่อ ...................................................

(..................................................)

ครูผู้สอน

12. ความคิดเห็นผู้บริหาร

ลงชื่อ ...................................................

(..................................................)

ผู้บริหารสถานศึกษา

แบบฝึกที่ 6
เรื่อง  การสร้างโจทย์และโจทย์ปัญหาจากรูปภาพ
คำชี้แจง   จงสร้างโจทย์ปัญหาจากภาพที่กำหนดให้  พร้อมเขียนประโยคสัญลักษณ์ 
                หาคำตอบ

      จงสร้างโจทย์และโจทย์ปัญหาจากรูปภาพ แล้วหาคำตอบ 
ตัวอย่าง    “ ลิงอยู่บนต้นไม้ 4  ตัว  ลิงอยู่ใต้ต้นไม้ 2 ตัว   ลิงที่อยู่บนต้นไม้มากกว่าลิงที่อยู่
                   ใต้ต้นไม้กี่ตัว ”


  ประโยคสัญลักษณ์     4 – 2   =  (

   ตอบ        2  ตัว
1. โจทย์ปัญหา 
 







.........…………………………………………………………………….....……………..

…………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………….

ประโยคสัญลักษณ์   ………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………….

                   ตอบ……………………………………………………………………….

2. โจทย์ปัญหา 
 







.........…………………………………………………………………….....……………..

…………………………………………………………………………………………….

ประโยคสัญลักษณ์   ………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………….

                   ตอบ……………………………………………………………………….

3.  โจทย์ปัญหา 
 







.........…………………………………………………………………….....……………..

…………………………………………………………………………………………….

ประโยคสัญลักษณ์   ………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………….                   ตอบ……………………………………………………………………….
ชื่อ-สกุล .............................................................................................เลขที่ .................

แผนการจัดการเรียนรู้ที่  7     สร้างโจทย์ปัญหาการบวกการลบจากประโยคสัญลักษณ์ 




          เวลา   1  ชั่วโมง
 1.  มาตรฐานการเรียนรู้และตัวชี้วัด
    มฐ.  ค 1.2 
ตัวชี้วัด    ป.1/1

    มฐ.  ค 6.1
              ตัวชี้วัด
 ป.1/5,  ป.1/6
2.  จุดประสงค์
การเรียนรู้


ความรู้


สร้างโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับการบวกการลบ จากประโยคสัญลักษณ์ที่กำหนดให้ได้

ทักษะ /กระบวนการ


1.  เชื่อมโยงความรู้ทางคณิตศาสตร์ และเหตุการณ์ในชีวิตประจำวันมาสร้างเป็นโจทย์ปัญหาได้


2. มีความคิดสร้างสรรค์ในการใช้ภาษาในการสร้างโจทย์ปัญหา  

คุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม


1. ความรับผิดชอบ  และมีระเบียบวินัยในการทำงาน
3. กิจกรรมการเรียนรู้

กิจกรรมรวมชั้น

  
1. ทบทวนการสร้างโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับการบวก ลบ  และการบวกลบระคน โดยกำหนดประโยคสัญลักษณ์ที่มีจำนวนไม่เกิน 20  ให้นักเรียนช่วยกันสร้างโจทย์ปัญหา เช่น  

     ก.   5 + 3=  (         ข. 15 – 6   =  (           ค.   (2 + 5) – 4  =  (

     ครูเขียนโจทย์ปัญหาที่นักเรียนช่วยกันสร้างบนกระดาน  แล้วร่วมกันตรวจสอบความเหมาะสมของโจทย์ปัญหานั้น  ถ้ายังไม่ถูกต้องครูช่วยแนะนำเพิ่มเติม

กิจกรรมจับคู่ (ข้ามชั้น)

    2.  ให้นักเรียนจับคู่ข้ามชั้น แข่งขันกันสร้างโจทย์ปัญหาการบวก การลบ จากประโยคสัญลักษณ์ที่มีจำนวนไม่เกิน 20  เช่น      14 + 3=  (   ,   19 – 10   =  (  โดยเขียนลงในกระดาษที่กำหนดให้ เมื่อเสร็จแล้วนำผลงานติดบนกระดาน  กลุ่มไหนเสร็จก่อนและถูกต้องจะเป็นผู้ชนะ โดยครูเป็นผู้ตรวจผลงาน
กิจกรรมกลุ่มเล็ก(เฉพาะชั้น)

  
3. แบ่งนักเรียนเป็นกลุ่ม  กลุ่มละ 3 คน ร่วมกันสร้างโจทย์ปัญหาการบวก ลบ ระคน จากประโยคสัญลักษณ์ ดังต่อไปนี้  (4 + 5) – 7  =  ( แล้วหาคำตอบ โดยเขียนลงในกระดาษที่เตรียมให้ ครูช่วยแนะนำการเขียนแก่นักเรียน  เมื่อเสร็จแล้วนำผลงานติดบนกระดาน ครูตรวจผลงาน พิจารณาว่าผลงานของกลุ่มใดสร้างโจทย์ปัญหาได้เหมาะสม  ผลงานใดควรปรับปรุง แล้วให้นักเรียนเสนอว่าควรปรับปรุงอย่างไรบ้างจึงจะเหมาะสม
กิจกรรมเดี่ยว

 
5.  ให้นักเรียนทำแบบฝึกที่ 7  เรื่อง การสร้างโจทย์ปัญหาจากประโยคสัญลักษณ์

4.  ภาระงาน/ชิ้นงาน
          แบบฝึกที่ 7  เรื่อง การสร้างโจทย์ปัญหาจากประโยคสัญลักษณ์
5.  แหล่งเรียนรู้ / สื่อ

- กระดาษและสีสำหรับเขียน

- แบบฝึกที่ 7  เรื่อง การสร้างโจทย์ปัญหาจากประโยคสัญลักษณ์
6. การวัดและประเมินผล
	วิธีวัด
	เครื่องมือวัดผล

	1. การสังเกต
  1.1 ด้านทักษะกระบวนการ
    -  เชื่อมโยงความรู้ทางคณิตศาสตร์ และเหตุการณ์ในชีวิตประจำวันมาสร้างเป็นโจทย์ปัญหาได้
    -   มีความคิดสร้างสรรค์ในการใช้ภาษา
ในการสร้างโจทย์ปัญหา  
1.2 ด้านคุณคุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม

    - ความรับผิดชอบ  และมีระเบียบวินัยในการทำงาน
2. ตรวจแบบฝึก
	1.แบบประเมินด้านทักษะกระบวนการ
2. แบบประเมินด้านคุณคุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม
3. แบบการประเมินด้านทักษะความรู้
4. แบบฝึกและแบบบันทึกผลการเรียนรู้



7. บันทึกหลังการสอน
ผลการสอน

ปัญหาและอุปสรรค

8. กิจกรรมเสนอแนะเพิ่มเติม

ลงชื่อ ...................................................

(..................................................)

ครูผู้สอน

9. ความคิดเห็นผู้บริหาร

ลงชื่อ ...................................................

(..................................................)

ผู้บริหารสถานศึกษา

แบบฝึกที่ 7
เรื่อง  การสร้างโจทย์ปัญหาจากประโยคสัญลักษณ์
คำชี้แจง   จงสร้างโจทย์ปัญหาจากประโยคสัญลักษณ์ต่อไปนี้ และหาคำตอบ
1.       10 – 6  = (
        ……………………………………………………………………………………..

        …………………………………………………………………………………….   

       ตอบ…………………………………………………………………........………..

2.       5 +  8  =  (
        ……………………………………………………………………………………..

        …………………………………………………………………………………….   

        ตอบ……………………………………………………………………………..

3.        14 + 6   =  (
        ……………………………………………………………………………………..

        …………………………………………………………………………………….   

        ……………………………………………………………………………………..

        ตอบ……………………………………………………………………………..

 4.    ( 10 - 7 ) + 2    =  (
       …………………………………………………………………………………….   

        ……………………………………………………………………………………..            

      ……………………………………………………………………………………..

       ตอบ………………………………………………………………………………..

         

 ชื่อ-สกุล ....................................................................................เลขที่ ....................
                                                                             โชคดีนะเพื่อนๆ...
ตัวอย่าง  บัตรโจทย์การบวกการลบ  ( แผนที่ 1)


        


แผนการจัดการเรียนรู้ที่  8  ความหมายการเฉลี่ย
เวลา  1  ชั่วโมง
1.  มาตรฐานการเรียนรู้และตัวชี้วัด
    มฐ.  ค 1.2 
ตัวชี้วัด
ป.1/1


มฐ. ค 6.1
ตัวชี้วัด  
ป.1/1
2.  จุดประสงค์การเรียนรู้
ความรู้

1 อธิบายความหมายของการเฉลี่ยได้ถูกต้อง
2 หาค่าเฉลี่ยจากสถานการณ์ที่กำหนดได้อย่างถูกต้อง
ทักษะกระบวนการ
1. ใช้วิธีการที่หลากหลายในการแก้ปัญหาได้
2. ใช้ภาษาและสัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ในการสื่อสาร  สื่อความหมาย และนำเสนอได้อย่างถูกต้องเหมาะสม
คุณธรรม จริยธรรม/ค่านิยม
1. มีระเบียบวินัย
2. มีความรอบคอบในการทำงาน
3.   กิจกรรมการเรียนรู้  
กิจกรรมรวมชั้น 
1. ครูใช้คำถามนำเพื่อให้นักเรียนรู้และเข้าใจถึงสถานการณ์ในชีวิตประจำวันที่ใช้การเฉลี่ย  เช่น สถานการณ์ การแบ่งขนมให้เพื่อน ๆ จำนวนเท่า ๆ กัน 
2. ครูยกตัวอย่างสถานการณ์ง่าย ๆ เพื่อให้นักเรียนเข้าใจการเฉลี่ย เช่น
·  ครูมีคุกกี้  3  รส  ดังนี้

รสนม
5  ชิ้น    รสชอคโกแลต  4  ชิ้น    รสสตอเบอรี่  3  ชิ้น   แบ่งให้นักเรียน 3  คนจะได้คนละกี่ชิ้น


3. ครูให้นักเรียนเสนอวิธีการที่จะแบ่งขนมให้นักเรียน 3 คน คนละเท่า ๆ กันได้อย่างไร
4. ครูและนักเรียนร่วมกันเขียนแสดงการแบ่งขนม (อาจใช้วิธีการแบ่งกลุ่มขนมเป็นกลุ่ม ๆ กลุ่มละ 3  )
5. ครูให้นักเรียนยกตัวอย่างสถานการณ์ในชีวิตประจำวันที่มีโอกาสใช้เรื่องการเฉลี่ยในการแก้ปัญหา
6. ครูแสดงการเฉลี่ย โดยใช้ของจริง เช่น ก้อนหิน  ลูกแก้ว  และบัตรรูปภาพแทนสิ่งของ และยกตัวอย่างสถานการณ์ประกอบนำไปสู่การสรุป ได้ว่า “การเฉลี่ย คือ การแบ่งจำนวนเป็นกลุ่ม ๆ  กลุ่มละเท่า ๆ กัน ผลลัพธ์ที่ได้เรียกว่า ค่าเฉลี่ย”
กิจกรรมเดี่ยว

7. นักเรียนทำแบบฝึกที่  8
กิจกรรมรวมชั้น
8. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปบทเรียนเรื่องการเฉลี่ย
4.  ภาระงาน/ชิ้นงาน
1. กิจกรรมกลุ่มการเฉลี่ยเบื้องต้น
2. แบบฝึก
5.  แหล่งเรียนรู้ / สื่อ    
1. ของจริง  เช่น ก้อนหิน   ลูกแก้ว  ไม้มัด  รูปภาพสิ่งของ

2. แบบฝึกที่ 8
     
6. การวัดและประเมินผล
	วิธีวัด
	เครื่องมือ

	1.  ตรวจแบบฝึก
2.  สังเกตพฤติกรรมการเรียนรู้
    - ใช้วิธีการที่หลากหลายในการแก้ปัญหาได้
    - ใช้ภาษาและสัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ในการสื่อสาร  สื่อความหมาย และนำเสนอได้อย่างถูกต้องเหมาะสม
    -  มีระเบียบวินัย
    -  มีความรอบคอบ
	1.  แบบฝึก
2. แบบสังเกตพฤติกรรม
3. แบบบันทึกการทำงาน


7. บันทึกหลังการสอน
ผลการสอน

ปัญหาและอุปสรรค

กิจกรรมเสนอแนะเพิ่มเติม

ลงชื่อ ...................................................

(..................................................)

ครูผู้สอน

9. ความคิดเห็นผู้บริหาร

ลงชื่อ ...................................................

(..................................................)

ผู้บริหารสถานศึกษา

แบบฝึกที่  8  เรื่อง การเฉลี่ย

คำชี้แจง  ให้นักเรียนสังเกตรูปภาพแล้วตอบคำถาม
1)   ได้คนละกี่เล่ม


ได้คนละ  ...........เล่ม
2)   แบ่งให้เท่ากัน จะได้คนละกี่ดอก


ได้คนละ  ........... ดอก

แผนการกิจกรรมที่  9  การเฉลี่ย
(เวลา  1  ชั่วโมง)  
1.    มาตรฐานและตัวชี้วัด
มฐ.  ค 1.2 
ตัวชี้วัด
ป.1/1

มฐ. ค 6.1
ตัวชี้วัด  
ป.1/1
2. จุดประสงค์การเรียนรู้
ความรู้

1 อธิบายความหมายของการเฉลี่ยได้ถูกต้อง
2 หาค่าเฉลี่ยจากสถานการณ์ที่กำหนดได้อย่างถูกต้อง
ทักษะกระบวนการ
1 ใช้วิธีการที่หลากหลายในการแก้ปัญหาได้
2 ใช้ภาษาและสัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ในการสื่อสาร  สื่อความหมาย และนำเสนอได้อย่างถูกต้องเหมาะสม
คุณธรรม จริยธรรม/ค่านิยม
1 มีระเบียบวินัย
2 มีความรอบคอบในการทำงาน
3.  กิจกรรมการเรียนรู้
    กิจกรรมรวมชั้น

1. ครูทบทวนความหมายของการเฉลี่ยและให้นักเรียนยกตัวอย่างสถานการณ์ในชีวิตประจำวันที่ใช้การเฉลี่ยในการแก้ปัญหา
2. ครูยกตัวอย่างสถานการณ์อย่างง่าย  2 – 3 ตัวอย่าง โดยใช้วิธีหาค่าเฉลี่ยโดยไม่คำนวณ โดยใช้รูปภาพและการโยงเส้นช่วยให้เข้าใจสถานการณ์ เช่น
ปัญหา  :  ต้องการแบ่งส้ม 12 ลูก ให้เพื่อน 3 คน คนละเท่า ๆ กันได้หรือไม่ และจะได้คนละกี่ลูก
(แบบที่  1)  
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(ใช้วิธีโยงลูกศรและนับจำนวนลูกศร  ได้  4  เส้น  ดังนั้นจะได้ส้มคนละ 4 ลูก)
(แบบที่  2)  


3. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปสถานการณ์การเฉลี่ยว่าสามารถเฉลี่ยได้ลงตัวหรือไม่เฉลี่ยได้อย่างไร

กิจกรรมกลุ่ม (เฉพาะชั้น)
4. ครูแบ่งกลุ่มนักเรียน 3 – 4  กลุ่ม  ทำแบบฝึกหัดที่  9  และสุ่มตัวแทนกลุ่มละ 1 คนมานำเสนอหน้าชั้นเรียน

กิจกรรมรวมชั้น
5. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปประโยชน์ของการเฉลี่ยในชีวิตประจำวัน
4. ภาระงาน / ชิ้นงาน
1.  กิจกรรมการหาค่าเฉลี่ย
2.  แบบฝึกที่  9
5. แหล่งเรียนรู้ / สื่อ    

1.  ภาพประกอบเลียนแบบของจริง เช่น ภาพผลไม้  ภาพดินสอ  ภาพดอกไม้ และติดเทปกาวสำหรับเตรียมให้นักเรียนนำเสนองาน

2.  แบบฝึกที่  9
6. การวัดและประเมินผล
	วิธีวัด
	เครื่องมือ

	1.  ตรวจแบบฝึก
2.  สังเกตพฤติกรรมการเรียนรู้
    - ใช้วิธีการที่หลากหลายในการแก้ปัญหาได้
    - ใช้ภาษาและสัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ในการสื่อสาร  สื่อความหมาย และนำเสนอได้อย่าง
ถูกต้องเหมาะสม
    - มีระเบียบวินัย
    - มีความรอบคอบในการทำงาน

	1.  แบบฝึก
2. แบบสังเกตพฤติกรรม
3. แบบบันทึกการทำงาน


7. บันทึกหลังการสอน
ผลการสอน

ปัญหาและอุปสรรค

กิจกรรมเสนอแนะเพิ่มเติม

ลงชื่อ ...................................................

(..................................................)

ครูผู้สอน

9. ความคิดเห็นผู้บริหาร

ลงชื่อ ...................................................

(..................................................)

ผู้บริหารสถานศึกษา
แบบฝึกที่  9  เรื่อง การเฉลี่ย
คำชี้แจง  ให้นักเรียนอ่านสถานการณ์ต่อไปนี้แล้วตอบคำถาม
1)  เก่ง   เกม  และก้อย ไปเก็บแอปเปิล  ได้คนละ ได้คนละ  4 ลูก   6  ลูก  และ  2  ลูกตามลำดับ   ถ้านำมาแบ่งให้เท่า ๆ กันจะได้คนละกี่ลูก

ทั้งสามคนจะได้แอปเปิล  คนละ  ................ ลูก
2) โอม  อาม และ  อุ๋ย  ช่วยคุณครูทำใบไม้ประดิษฐ์  โดยแต่ละคนสามารถทำได้  4  ใบ   3  ใบ  และ  8  ใบตามลำดับ  โดยเฉลี่ยแล้ว ทั้งสามคนผลิตใบไม้
    ได้คนละกี่ใบ

       ทั้งสามคนผลิตใบไม้ได้คนละ  ...............ใบ

3) จุ๋ม  จ๋า  และ  แจ๋ว  ช่วยกับเก็บดอกไม้ให้คุณแม่ร้อยมาลัย  โดยจุ๋มเก็บได้   4  ดอก จ๋า  เก็บได้    5  ดอก  และ   แจ๋วเก็บได้  6  ดอก ทั้งสามคนเก็บได้เฉลี่ยคนละกี่ดอก
ทั้งสามคนเก็บดอกไม้ได้เฉลี่ยแล้วคนละ  ...............ดอก

4)   โอม  อาม  และอุ๋ย  ไปช่วยคุณพ่อขายนมสด  โดยที่ โอมขายได้    6  แก้ว  อามขายได้  3  แก้ว  และอุ๋ยขายได้  9 แก้ว  เฉลี่ยแล้วทั้งสามขายได้คนละกี่แก้ว

ทั้งสามคนขายนมสดเฉลี่ยแล้วคนละ  ...............แก้ว
แบบบันทึกผลการจัดการเรียนรู้ กลุ่มสาระการเรียนรู้  คณิตศาสตร์  ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1
หน่วยย่อยที่ 6  โจทย์ปัญหาระคน
	เลขที่
	ชื่อ

	ด้านความรู้
	ทดสอบหลังเรียน

รวม
	รวม
	หมายเหตุ

	
	
	แบบฝึกที่ 1


	แบบฝึกที่ 2
	แบบฝึกที่ 3
	แบบฝึกที่ 4
	แบบฝึกที่ 5
	แบบฝึกที่ 6
	แบบฝึกที่ 7
	แบบฝึกที่ 8
	แบบฝึกที่ 9
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


แบบบันทึกผลการจัดการเรียนรู้ กลุ่มสาระการเรียนรู้  คณิตศาสตร์  ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1
หน่วยย่อยที่ 6  เรื่อง โจทย์ปัญหาระคน
	เลขที่

	ชื่อ-สกุล

	ด้านทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร์
	ด้านคุณธรรม/จริยธรรม/ค่านิยม
	หมายเหตุ

	
	
	1. การให้เหตุผลประกอบการตัดสินใจ และสรุปผล

	2. การนำความรู้ทางคณิตศาสตร์ไปเชื่อมโยง


	3. ใช้วิธีการที่หลากหลายในการแก้ปัญหา

	4.  สื่อสารและนำเสนอผลการปฏิบัติงานได้

	5. มีความคิดสร้างสรรค์

	1. มีความรับผิดชอบ

	2. มีความรอบคอบในการทำงาน
	3. มีระเบียบวินัย

	4. มีเจตคติที่ดีต่อการเรียนคณิตศาสตร์
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


แบบประเมิน
	ด้านความรู้
	ระดับคุณภาพ
	ตัวบ่งชี้

	1.  บวก ลบจำนวนนับที่มีผลลัพธ์และตัวตั้งไม่เกิน 20ได้ 


	4
	ทำแบบฝึกได้ถูกต้อง ร้อยละ 80 ขึ้นไป

	
	3
	ทำแบบฝึกได้ถูกต้อง ร้อยละ 60-79

	
	2
	ทำแบบฝึกได้ถูกต้อง ร้อยละ 50-59

	
	1
	ทำแบบฝึกได้ถูกต้อง น้อยกว่าร้อยละ 50

	2.  แสดงวิธีทำและหาคำตอบโจทย์ปัญหาการบวกและการลบที่มีผลลัพธ์และตัวตั้งไม่เกิน 20  ได้
	4
	ทำแบบฝึกได้ถูกต้อง ร้อยละ 80 ขึ้นไป

	
	3
	ทำแบบฝึกได้ถูกต้อง ร้อยละ 60-79

	
	2
	ทำแบบฝึกได้ถูกต้อง ร้อยละ 50-59

	
	1
	ทำแบบฝึกได้ถูกต้อง น้อยกว่าร้อยละ 50

	3. แสดงวิธีทำและหาคำตอบโจทย์การบวก
การลบระคนได้  

	4
	ทำแบบฝึกได้ถูกต้อง ร้อยละ 80 ขึ้นไป

	
	3
	ทำแบบฝึกได้ถูกต้อง ร้อยละ 60-79

	
	2
	ทำแบบฝึกได้ถูกต้อง ร้อยละ 50-59

	
	1
	ทำแบบฝึกได้ถูกต้อง น้อยกว่าร้อยละ 50

	4. เมื่อกำหนดโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับการบวกลบระคนให้  สามารถวิเคราะห์โจทย์ อธิบายแนวคิด  และหาคำตอบได้  

	4
	ทำแบบฝึกได้ถูกต้อง ร้อยละ 80 ขึ้นไป

	
	3
	ทำแบบฝึกได้ถูกต้อง ร้อยละ 60-79

	
	2
	ทำแบบฝึกได้ถูกต้อง ร้อยละ 50-59

	
	1
	ทำแบบฝึกได้ถูกต้อง น้อยกว่าร้อยละ 50

	5.  เมื่อกำหนดสถานการณ์ให้ สามารถสร้างโจทย์และโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับการบวกและลบ ได้

	4
	ทำแบบฝึกได้ถูกต้อง ร้อยละ 80 ขึ้นไป

	
	3
	ทำแบบฝึกได้ถูกต้อง ร้อยละ 60-79

	
	2
	ทำแบบฝึกได้ถูกต้อง ร้อยละ 50-59

	
	1
	ทำแบบฝึกได้ถูกต้อง น้อยกว่าร้อยละ 50

	6. สร้างโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับการบวกการลบ จากประโยคสัญลักษณ์ที่กำหนดให้ได้
	4
	ทำแบบฝึกได้ถูกต้อง ร้อยละ 80 ขึ้นไป

	
	3
	ทำแบบฝึกได้ถูกต้อง ร้อยละ 60-79

	
	2
	ทำแบบฝึกได้ถูกต้อง ร้อยละ 50-59

	
	1
	ทำแบบฝึกได้ถูกต้อง น้อยกว่าร้อยละ 50


	ด้านทักษะ / กระบวนการ
	ระดับคุณภาพ
	ตัวบ่งชี้

	1.ให้เหตุผลประกอบการตัดสินใจ สรุปผลได้อย่างเหมาะสม

	4
	มีการอ้างอิงที่ถูกต้องและเสนอแนวคิดประกอบการตัดสินใจอย่างสมเหตุสมผล 
สรุปผลได้ถูกต้อง

	
	3
	มีการอ้างอิงที่ถูกต้องบางส่วน และเสนอแนวคิดประกอบการตัดสินใจแต่อาจไม่สมเหตุสมผล สรุปผลได้ถูกต้อง

	
	2
	มีการอ้างอิงที่ถูกต้องบางส่วน และเสนอแนวคิดประกอบการตัดสินใจแต่อาจไม่สมเหตุสมผล สรุปผลได้ถูกต้องเพียงบางส่วน

	
	1
	ไม่ระบุการอ้างอิง  และเสนอแนวคิดประกอบการตัดสินใจที่ไม่อย่างสมเหตุสมผล สรุปผล
ไม่ถูกต้อง

	2. นำความรู้ทางคณิตศาสตร์ไปเชื่อมโยงในการเรียนรู้เนื้อหาต่างๆ ในวิชาคณิตศาสตร์และเชื่อมโยงคณิตศาสตร์กับวิชาอื่นได้


	4
	นำความรู้ทางคณิตศาสตร์ไปเชื่อมโยงในการเรียนรู้เนื้อหาต่างๆในวิชาคณิตศาสตร์และเชื่อมโยงคณิตศาสตร์กับวิชาอื่นได้อย่างเหมาะสม

	
	3
	นำความรู้ทางคณิตศาสตร์ไปเชื่อมโยงในการเรียนรู้เนื้อหาต่างๆในวิชาคณิตศาสตร์และเชื่อมโยงคณิตศาสตร์กับวิชาอื่นได้พอสมควร

	
	2
	นำความรู้ทางคณิตศาสตร์ไปเชื่อมโยงในการเรียนรู้เนื้อหาต่างๆในวิชาคณิตศาสตร์และเชื่อมโยงคณิตศาสตร์กับวิชาอื่นได้เล็กน้อย

	
	1
	ไม่สามารถนำความรู้ทางคณิตศาสตร์ไปเชื่อมโยงในการเรียนรู้เนื้อหาต่างๆในวิชาคณิตศาสตร์และไม่สามารถเชื่อมโยงคณิตศาสตร์กับวิชาอื่นได้เลย

	ด้านทักษะ / กระบวนการ
	ระดับคุณภาพ
	ตัวบ่งชี้

	3. ใช้วิธีการที่หลากหลายในการแก้ปัญหา
	4
	ใช้วิธีที่หลากหลายดำเนินการแก้ปัญหาได้สำเร็จอย่างมีประสิทธิภาพ อธิบายขั้นตอนของวิธีการได้อย่างชัดเจน

	
	3
	ใช้วิธีที่หลากหลายดำเนินการแก้ปัญหาได้สำเร็จ แต่ไม่สามารถอธิบายขั้นตอนของวิธีการได้

	
	2
	แก้ปัญหาไม่สำเร็จ  แต่มีร่องรอยการดำเนินการบางส่วน

	
	1
	แก้ปัญหาไม่สำเร็จ  ไม่มีมีร่องรอยการดำเนินการ

	4.  สื่อสารและนำเสนอผลการปฏิบัติงานได้

	4
	เข้าใจและสามารถใช้ภาษาและสัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ในการสื่อสาร สื่อความหมายและนำเสนอได้อย่างถูกต้องเหมาะสม

	
	3
	เข้าใจและสามารถใช้ภาษาและสัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ในการสื่อสาร สื่อความหมายและนำเสนอได้ถูกต้องแต่ไม่เหมาะสม

	
	2
	เข้าใจและสามารถใช้ภาษาและสัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ในการสื่อสาร สื่อความหมายได้น้อยและสามารถนำเสนอได้น้อย

	
	1
	ไม่เข้าใจและไม่สามารถใช้ภาษาและสัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ในการสื่อสาร สื่อความหมายและไม่สามารถนำเสนอได้หรือทำได้น้อย



	ด้านทักษะ / กระบวนการ
	ระดับคุณภาพ
	ตัวบ่งชี้

	5. มีความคิดสร้างสรรค์

	4
	มีการวางแผนในการทำภาระงานที่ได้รับมอบหมายอย่างเป็นระบบและนำกระบวนการทางคณิตศาสตร์เชื่อมโยงกับศาสตร์อื่นๆอยู่เสมอ

	
	3
	มีการวางแผนในการทำภาระงานที่ได้รับมอบหมายอย่างเป็นระบบและนำกระบวนการทางคณิตศาสตร์เชื่อมโยงกับศาสตร์อื่นๆเป็นบางครั้ง

	
	2
	มีการวางแผนในการทำภาระงานที่ได้รับมอบหมายอย่างเป็นระบบเป็นบางครั้ง และไม่ได้นำกระบวนการทางคณิตศาสตร์ไปใช้

	
	1
	ไม่มีการวางแผนในการทำภาระงานที่ได้รับมอบหมายเป็นระบบ และไม่ได้นำกระบวนการทางคณิตศาสตร์ไปใช้


	ด้านคุณธรรม จริยธรรม/ค่านิยม
	ระดับคุณภาพ
	ตัวบ่งชี้

	1. มีความรับผิดชอบ

	4
	ทำงานที่ได้รับมอบหมายด้วยความเต็มใจ 
ทำเสร็จก่อนเวลาหรือตรงเวลา

	
	3
	ทำงานเสร็จช้ากว่ากำหนดเล็กน้อย

	
	2
	ทำงานเสร็จช้ากว่าที่กำหนดมาก

	
	1
	ทำงานไม่เสร็จไม่ตั้งใจทำงาน

	2. มีความรอบคอบในการทำงาน
	4
	ปฏิบัติงานทุกขั้นตอนด้วยความรอบคอบ มีความถูกต้อง 

	
	3
	มีความรอบคอบในบางขั้นตอน มีความถูกต้อง  

	
	2
	มีความรอบคอบน้อย มีความถูกต้อง  

	
	1
	ไม่มีความรอบคอบในการทำงาน  มีความถูกต้องน้อยกว่า 50 

	3. มีระเบียบวินัย

	4
	สมุดงาน แบบฝึกสะอาดเรียบร้อย ปฏิบัติตนอยู่ในข้อตกลงที่กำหนดให้ไว้ร่วมกันทุกครั้ง

	
	3
	สมุดงาน แบบฝึกส่วนใหญ่สะอาดเรียบร้อย ปฏิบัติตนอยู่ในข้อตกลงที่กำหนดให้ไว้ร่วมกันทุกครั้ง

	
	2
	สมุดงาน แบบฝึกส่วนใหญ่สะอาด ไม่ค่อยเรียบร้อย ปฏิบัติอยู่ในข้อตกลงที่กำหนดไว้ร่วมกันเป็นบางครั้ง

	
	1
	สมุดงาน แบบฝึกไม่ค่อยสะอาด และไม่เรียบร้อย ปฏิบัติตนไม่ค่อยอยู่ในข้อตกลงร่วมกันเท่าที่ควร


	ด้านทักษะ / กระบวนการ
	ระดับคุณภาพ
	ตัวบ่งชี้

	4. ตระหนักหรือมีเจตคติที่ดีต่อการเรียนคณิตศาสตร์

	4
	มีความกระตือรือร้นสนใจที่จะเรียนรู้และแก้ปัญหาทางคณิตศาสตร์ทุกครั้งในเวลาเรียนและนอกเวลาเรียน

	
	3
	มีความกระตือรือร้นที่จะเรียนรู้และแก้ปัญหา
      ทางคณิตศาสตร์ทุกครั้งในเวลาเรียน

	
	2
	มีความกระตือรือร้นที่จะเรียนรู้และแก้ปัญหา
      ทางคณิตศาสตร์เป็นบางครั้ง

	
	1
	ไม่มีความกระตือรือร้นที่จะเรียนรู้และแก้ปัญหา
      ทางคณิตศาสตร์


 แบบทดสอบหลังเรียนกลุ่มสาระการเรียนรู้ คณิตศาสตร์           ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1
หน่วยย่อยที่ 6  เรื่อง โจทย์ปัญหาระคน  คะแนนเต็ม  20  คะแนน
คำชี้แจง  
ตอนที่ 1    จงตอบคำถามต่อไปนี้ให้ถูกต้อง  (ข้อละ 2 คะแนน)
 1.       19  +  8    =

                          ตอบ   .........................................................

2.      (  10  +  6  )  -  9    =  

                          ตอบ   .........................................................

3.      (  20  +  7) +  3  =

ตอบ   .........................................................
4.    13 – (6 + 5)  =  

ตอบ   .........................................................
5.  พ่อเลี้ยงไก่  10  ตัว  เลี้ยงเป็ด  8  ตัว  เลี้ยงห่าน  5  ตัว  
     พ่อเลี้ยงสัตว์ไว้ทั้งหมดกี่ตัว
          ประโยคสัญลักษณ์ ..........................................................................
6.  แดงขายน้ำดื่มได้  20   ขวด   ขายน้ำอัดลม   8   ขวด  แดงขายน้ำดื่ม
     มากกว่าน้ำอัดลมกี่ขวด      
     
ตอบ  แดงขายน้ำดื่มมากกว่าน้ำอัดลม ..................... ขวด
7.  แม่มีเงิน  50  บาท พ่อมีเงินมากกว่าแม่  15  บาท     พ่อมีเงินเท่าไร
ตอบ   ........................................................บาท
8.  คุณแม่ซื้อส้ม 15  ผล  มังคุด  12  ผล และมะม่วง 8 ผล    แม่ซื้อผลไม้มาทั้งหมดกี่ผล
ตอบ   ........................................................ผล
ตอนที่ 2  จงแสดงวิธีทำ  ( 4 คะแนน )

 
ประโยคสัญลักษณ์.....................................................................................................
วิธีทำ    .....................................................................................................................

..................................................................................................................... ..................................................................................................................... ..................................................................................................................... ..................................................................................................................... ..................................................................................................................... ..................................................................................................................... ..................................................................................................................... ..................................................................................................................... .....................................................................................................................
ตอบ  .........................  เล่ม

ตารางมาตรฐานการเรียนรู้ 
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1    
สู่  การจัดทำแผนการจัดการเรียนรู้
กลุ่มสาระการเรียนรู้ คณิตศาสตร์
หน่วยการเรียนรู้ที่  1  จำนวนหรรษา
หน่วยย่อยที่  6  เรื่อง  โจทย์ปัญหาระคน

เวลา 9  ชั่วโมง     ชั้นประถมศึกษาปีที่  1   

มาตรฐานการเรียนรู้   ตัวชี้วัดชั้นปี  และสาระการเรียนรู้แกนกลาง

	มาตรฐานการเรียนรู้
	ตัวชี้วัด
	สาระการเรียนรู้แกนกลาง

	ค 1.2   เข้าใจถึงผล
ที่เกิดขึ้นจากการดำเนิน
การของจำนวนและความสัมพันธ์ระหว่างการดำเนินการต่างๆและสามารถใช้ในการดำเนินการในการแก้ปัญหา
ค 6.1  มีความสามารถในการแก้ปัญหา การให้เหตุผล การสื่อสาร การสื่อความหมายทางคณิตศาสตร์ และการนำเสนอ การเชื่อมโยงความรู้ต่างๆทางคณิตศาสตร์ และเชื่อมโยงคณิตศาสตร์กับศาสตร์อื่นๆและมีความคิดสร้างสรรค์

	1. บวก ลบ และบวก ลบระคนของจำนวนนับไม่เกินยี่สิบและศูนย์   พร้อมทั้งตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของคำตอบ
2. วิเคราะห์และแสดงวิธีทำหาคำตอบของโจทย์ปัญหาและโจทย์ปัญหาระคนของจำนวนนับไม่เกินยี่สิบและศูนย์   พร้อมทั้งตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของคำตอบและสร้างโจทย์ได้
3.   ใช้วิธีการที่หลากหลายในการแก้ปัญหา
4.  ให้เหตุผลประกอบการตัดสินใจและสรุปผลได้อย่างเหมาะสม
5.  ใช้ภาษาและสัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์สื่อสาร และนำเสนอได้
6. เชื่อมโยงความรู้ต่างๆในคณิตศาสตร์และเชื่อมโยงคณิตศาสตร์กับศาสตร์อื่นๆ
7. มีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์
	1. การบวก การลบที่มี   

    ผลลัพธ์และตัวตั้งไม่เกิน 20
2. การบวก ลบระคนที่มี   

    ผลลัพธ์และตัวตั้งไม่เกิน 20 

3. โจทย์ปัญหาการบวก ลบที่มี
     ผลลัพธ์และตัวตั้งไม่เกิน  
     20
4. โจทย์ปัญหาการบวก ลบ
     ระคนที่มีผลลัพธ์และตัวตั้ง
     ไม่เกิน 20
5. การสร้างโจทย์ปัญหา
     การบวก  การลบ



  ได้  คนละ 4 ลูก





  ได้  คนละ 3 ลูก





  ได้  คนละ 2 ลูก





  ได้  คนละ 1 ลูก





ครั้งที่ 4 
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12 + (10 - 7)  =  (+ (  
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12 - (3+ 7)   =   (– (  


                    =   (                                          








19 - 11 = (





9 + 8 = (





17 - 8 = (








จำนวน


หรรษา





13 + 9 = (





คุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม


ทำงานอย่างเป็นระบบ


มีระเบียบวินัย


มีความรับผิดชอบ


ตระหนักในคุณค่าของการเรียนคณิตศาสตร์








ภาระงาน / ชิ้นงาน


- แบบฝึก


- ใบงาน





ทักษะ / กระบวนการ


 ให้เหตุผลและสรุปได้เหมาะสม


ใช้วิธีการที่หลากหลายในการแก้ปัญหา


เชื่อมโยงความรู้คณิตศาสตร์กับเหตุการณ์ในชีวิตประจำวันได้


การสื่อสาร และสื่อความหมายโดยการสร้างโจทย์ปัญหาและแปลเป็นประโยคสัญลักษณ์ได้


 มีความคิดสร้างสรรค์ในการใช้ภาษาและสร้างโจทย์ปัญหาได้หลากหลาย





ความรู้


 บวก ลบจำนวนนับที่มีผลลัพธ์และตัวตั้งไม่เกิน 20ได้


 แก้โจทย์ปัญหาการบวก การลบที่มีผลลัพธ์และตัวตั้งไม่เกิน 20 ได้


สร้างโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับการบวก ได้ 


สร้างโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับการลบได้ 


หาค่าเฉลี่ยได้











12 - 5 = (





มีหนังสือนิทานอยู่ 15 เล่ม  ซื้อมาเพิ่มอีก  12 เล่ม  ขายไป 9  เล่ม  


ยังเหลือหนังสือนิทานกี่เล่ม





               แบบฝึกที่ 5          














ชาวนาเก็บไข่ไก่วันแรกเก็บได้  6  ฟอง  วันที่สองเก็บได้อีก 5 ฟอง  วันที่สามเก็บได้  7 ฟอง  รวมสามวันเก็บไข่ได้กี่ฟอง





ตอนที่ 2
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 (4+ 9) – 5 =   (– (  
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เพื่อนๆ เก่งมากค่ะ


ที่ทำได้ถูกต้องทุกข้อ
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5.       15 – 6  =  (


วิธีทำ   
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7 + 8 = (





ครั้งที่ 3





ครั้งที่ 2 





ครั้งที่ 1 
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เกมเก็บได้ 6 ลูก





เก่งเก็บได้ 4 ลูก





เก่งเก็บได้ 4 ลูก





อุ๋ยทำได้ 8 ใบค่ะ





อามทำได้ 3 ใบ ค่ะ





โอมทำได้ 4 ใบ ครับ





จุ๋มเก็บได้  4 ดอกค่ะ





จ๋าเก็บได้ 5ดอกค่ะ





แจ๋วเก็บได้  6 ดอกค่ะ





อุ๋ยขายได้  9  แก้วค่ะ





โอมขายได้  6  แก้วครับ





อามขายได้ 3 แก้วค่ะ





ความรู้


จำนวนนับ และค่าประจำหลัก


การบวก


การลบ


การคูณ


การหาร


โจทย์ระคน บวก ลบ คูณ หาร








จำนวน


หรรษา





ภาระงาน / ชิ้นงาน


แบบฝึกเรื่องจำนวนนับ


แบบบันทึกกิจกรรม


ใบงาน





ทักษะ / กระบวนการ


ใช้วิธีที่หลากหลายในการแก้ปัญหา


มีความสมเหตุสมผล


ใช้ภาษาและสัญลักษณ์ในการสื่อสารฯ





คุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม


ทำงานอย่างเป็นระบบ


มีระเบียบวินัย


มีความรอบคอบ


มีความรับผิดชอบ
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